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Országszerte javában folyik az aratás. 
Peng a kasza, bugnat a gépek és garma­
dákban ömlik belőlük az élet, az acélos ga­
bona. Az arató sztrájkok tüze részben elfoj- 
tatott, részben magától kialudt. A búza nem 
pusztul el learatlan, megtelnek a csűrök : 
de ez nem jelenti azt, hogy lesz elegendő 
kenyere az ország népének. Pedig ez az 
esztendő gazdaságilag nem tartozik a rosz- 
szak közé, inkább mondható jó középesnek. 
A gazdasági tudósítók újabb jelentései sze­
rint ugyan a próbaosóplések sokfelé meg 
csalták a reményeket de a csalódások okát 
nyilván a remények tulesigázott voltában 
kell keresni.

Ha kánaáni világ nincs is a magyar 
földön az idén, jó volna, ha ki lehetne 
egyezni a földdel, hogy egyre-másra min­
den esztendőben igy fizesse meg a munkát. 
A baj csak az, hogy még ha lehetne is 
ilyen egyezséget kötni, a mai mezőgazdasági 
viszonyok között akkor is el kellene pusz­
tulnia az országnak. Nem tudunk a főiddel 
bánni s a föld minden különös bosszúja 
nélkül a fneguck keze ver meg bennünket.

A magyar gabonatermények közt a 
legjövedelmezőbb a búza. Ezt véve alapul, a 
magyar földt hektáronkiat bruttó 210 koro­
nát hoz. Ennyit hozott 1903-ban, amikor 
egy hektár föld kőzépértékben hozott 13 
métermázsa szalmát. Van olyan esztendő, 
mikor a bruttó-hozam meghaladja a 220 ko 
rónát is, de több van. amikor közelebb jár a 
200 koronához. Es olyan gyönge eredmény 
még a maximális határon is, hogy egyenesed 
kétségbeejtő. Különösen, ha még azt is tud 
juk, hogy Magyarországon az összes beve­
tett területből, tizenkét millió hektárból ki­
lenc milliónál több szemes ternónynyel van 
bevetve. Szép tudomány a közjogi gravánemeké, 
de ennek az oktalan gazdálködásnak van vala­
melyes része abban, hogy Magyarország 
Ausztria gyarmatává lett.

Minden hazugságok közt legveszedel­
mesebb az önámitás, mert azzal magunkat 
pusztítjuk el. Meg kell vallanunk az igazat, 
de ez nem elég: tanulnunk is kellene be 
löle. Földbirtokaink egyoldalú kihasználása 
gyarmattá tette az országot, kenyeretlen kol­
dussá a népet. Akkor is koldusok vagyunk, 
mikor legjobban szolgál az idő a gabonára. 
Az se használ a tizenhárom milliónyi föld­
műves-osztálynak, ha kitűnő kereskedelmi 
konjunktúrák révén a legmagasabban bírjuk 
értékesíteni szántóföldeink termését. A ter­
mészetes erők és anyagi kincsek egyetlen 
biztos fundamentuma a föld, de okosan kell 
▼ele bánni, meri különben koldusbotot terem.

*

Csodálatos az, osztrákok rövidlátása és 
konoksága. Nem akarják észrevenni az uj 
idők áramlatát. Még mindig a hadsereg egy­
ségéről beszélnek. Nekik ma is csak Chlopy,

egyoldalúan Ausztra javára értelmezett 67 és 
özszbirodalom kell.

Igazán szánalmas vakság 1 Ami a 67-hez 
való makacs ragaszkodást illeti, ezt értjük. 
Mert részükre a 67 csupán Ausztriát, ez 
osztrák érdekeket jelentette. Fáj ettől el­
szakadni 1 No és a hadsereg egysége ? Bal­
gaság ! Ha nagyon sokáig akadékoskodnak, 
majd ismét kenyértörésre kerül a sor és 
akkor tapasztalni fogják, hegy fucs az 
osztrák hadsereg egységének. A magyar 
zászlók, magyar hősök elől a világ négy 
tája felé fog szétszaladni sz egységes had 
sereg.

Hadüzenet,
Irta: Bakonyi Samu.

Az uj országgyűlés működésének 
első fejezete végéhez közeledik. A min­
dig készen álló védaskodók már meg 
is csinálták a bírálatot, a parlament 
nem végzett a nemzet javara semmit, 
a hatalomnak megadott mindent. Kny- 
nyiből áll az egyoldalú ítélkezés rövid 
sommázata. Az elfogult, sót elvakult 
kárhoztatásra nem érdemes sok szót 
vesztegetni. A többség sorban teljesiti 
a magára vállalt nehéz kötelezettsége­
ket, helyreállítja az alkotmány rendjét, 
azután teljes buzgalommal hozzálát a 
jövendő nagy feladatainak megoldásá­
hoz, ahol a végleges megoldás a király- 
lyal létrejött megállapodás szerint már 
is lehetséges és megnyitja a megoldás­
hoz szükséges erőnek forrásait azokban 
a kérdésekben, amelyeknek alkotmá­
nyos rendezése az elhalasztott küzde­
lem megújítását annak idején kikerül- 
hetetlenné fogja tenni. Ez a rendezés 
pedig alkotmányosan máskép, mint a 
kétségbevonhatatlan nemzeti akarat dia­
dalával, el nem képzelhető s épen azért 
a mai parlamentre a nemzet irányában 
olyan kötelességek hárulnak, amelyek 
teljesítésével minden megpróbáltatás 
elviselésével lehetővé kell tennie.

Első sorban állanak természetesen 
az alkotmány biztosítékainak fokozá­
sára szükséges törvényhozási intézke­
dések. Ezek azonban bármily nagy fon­
tosságúak es bármily becsesek is az 
ellentáiló képesség törvényszerű kifej 
tósének a rendszere szempontjából, a 
küzdelem sikerének gyakorlati biztosí­
tása csak magának az alkotmányos el­
lenállást kifejtő társadalomnak a föl 
fegyverzósével lesz elérhető. Ennek a 
fölfegyverkezésnek az eszközei pedig 
egyedül az anyagi megerősödés utján 
lesznek megszerezhetők.

Jusson csak eszünkbe, nem min­
dig a fenyegető gazdasági válság fegy­
verét szegezték a mellünknek a küz­
delem egész folyamán ? Holott pedig —

sokszor elmondottuk — a küzdelem 
fölidézésének egyik ellenséges célja — 
alighanem főcélja — éppen az volt, hogy 
a nemzet erejét a katonai követelésekért 
vívott harcban kimerítsék és a gazda­
sági önállóság kivivására szükséges 
rendkívüli erőkifejtést lehetetlenné te­
gyék. Sok vért veszítettünk, az ádáz 
harc tömérdek erőnket fölemésztette, 
ezt nem tagadhatjuk. De ha — amiben 
eddig nem kételkedhettünk — a kor­
mány és a többség megteszi kötelessé­
gét, ellenségeink tapasztalni fogják, 
hogy a magyar nemzetnek maradt még 
elég ereje, hogy jogaiból ne engedjen 
és é dekeit mindenkivel szemben meg­
védelmezze.

Sajnos, az kétségtelen, hogy ön- 
kényuralmi eszközökkel sikerült olyan 
helyzetet teremteni, amely a legköze­
lebbi tiz esztendőre a gazdasági külön­
válás tényleges és teljes megvalósítása 
elé szinte leküzdhetetlennek látszó aka­
dályokat gördített. A többség a kény­
szerhelyzet követelményeit természete­
sen nem hagyhatja figyelmen kívül és 
az önkényesen megkötött külkereske­
delmi szerződések egyszerű félretótelé- 
vel nem sodorhatja az amúgy is súlyo­
san megviselt országot az egész világ­
gal gazdasági háborúba. Ezért vállaltuk 
a szerződések becikkelyezését és ennek 
folyományaképen Ausztriával szemben 
a szerződések idejére a szabad forga­
lomnak a kölcsönösség és viszonosság 
feltételének teljes épségben maradásá­
tól függő fentartását

És ime, Ausztria, ahelyett, hogy 
két kézzel kapna ezen a megoldáson, 
amely tiz évre — fájdalom — biztosítja 
neki a magyar fogyasztási piacot, féke­
vesztett dühvei ront Magyarországnak 
és afeletti ádáz haragjában, hogy tuda­
tára kellett annak a megmásíthatatlan 
ténynek jönnie, hogy ez lenne az utolsó 
gazdasági kiegyezés,saját maga érdekei 
iránti helyes érzékét is elveszítve, min­
dent elkövet, hogy a megegyezés már 
most se sikerüljön. Hogy ennek a gazda­
sági kérdésekben szokatlan elvadulásnak 
a kárát csak az vallhatja, aki a fejét el­
veszíti, a fejlemények be fogják iga­
zolni. Ha pedig az a nagy harci kedv 
csak arra való volna, hogy a remegő 
Magyarországot megfélemlítse, higyjék 
el, az efféle katonásdi-játékról jobb, ha 
idejekorán letesznek. Nekünk nincs 
kedvünk játszani, de majd meglátják, 
ha nem hiszik, hogy lesz erőnk komo­
lyan harcolni.

Hogy maga az osztrák kormány 
hivatalosan milyen állásfoglalásra hatá­
rozta el magát, soká már nem takar­
gathatják. Hogy szive szerint mit sze­
retne, azt eléggé elárulta a Széli-Kör-
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bér féle javaslatok visszavonásával. De 
a magyar kormánynyal még mindig nem 
közölte kívánságait, holott mint a mi­
niszterelnöknek a függetlenségi párt 
utolsó előtti értekezletén tett nyilatkoza­
tából tudjuk, az erre szabott határidő 
már folyó hó 15 én lejárt. Mi az osz­
trák kormányt egy cseppet sem akar­
juk siettetni. Mi úgy hisszük, hogy a 
kérdés ezidőszerint reá nézve sürgő­
sebb. Ha talán abban a reménységben 
halogatná a tárgyalások megkezdését, 
bogy az autonom magyar vámtarifa 
tárgyalásának a parlamenti szünet 
miatti elhalasztásából valami hasznot 
húzhat, biztosíthatjuk, hogy rosszul szá­
mit A magyar vámtarifából törvény 
lesz, vámazövetséget pedig soha többé 
nem kötünk.

Ha szerződést sem köthetünk, ma­
rad a vámkülföld államaival kötött szer­
ződések lejártáig a szabad forgalom. 
Ennek azonban elengedhetetlen felté­
tele a viszonosság. Mihelyt a viszonos­
ságot megsérti Ausztria, Magyarország 
azonnal visszahúzódik az 1899 : XXX. 
t e, bástyái közé. Ezeket a bástyákat 
— amelyeknek az erejéről még csak
ezután lesz alkalmunk meggyőződni _
sikerült ugyan at meg átiyuggatni, de 
a mai alkotmányos kormány céltudatos, 
határozott magatartása, amelyben a füg­
getlenségi többség elszánt támogatására 
minden eshetősséggel szemben fel­
tétlenül számíthat, helyre fogja állítani, 
vagy talán helyesebben mondva, meg­
fogja teremteni ezeknek a bástyáknak 
az igazi védőképességét. Ha az osztrák 
kormány eddig nem tudná, most meg 
fogja tanulni, hogy a viszonosság meg­
sértése az önálló vámterület jogi álla­
potát a vámközösség tényleges meg­
szüntetéséig fejlesztheti.

A magyar miniszterelnöknek a kép­
viselő ház mai ülésén Lázár Pál indít­
ványára tett nyilatkozata után senki 
sem lehet többé kétségben az iránt, 
hogy a cukof surtaxe kérdésében ho­
zott osztrák képviselőházi határozat 
végrehajtását Magyarország a viszonos­

ság olyan megsértésének tekintené, 
amelynek következményei el nem ma 
radhatnak. Ez a határozat világos, , fél re 
érthetetlen hadüzenet. A usztriában na 
gyón is gyengének tartanak bennünket. 
Am ha idő előtt uj harcot kényszeríte­
nek ránk, mi nem fogunk előle ki­
térni.

Jól ismerjük mi a helyzet nehéz­
ségeit. A megkötött kereskedelmi szer­
ződések folytán az ott megállapított 
vámtételek reánk nézve kötelezők s a 
legtöbb kedvezmény igénybevétele, ha 
Ausztriával alacsonyabb vámtételekben 
állapodunk meg, a többi állam részéről 
bizonyára el nem maradna. De hiszen 
ha Ausztria minden áron gazdasági há­
borút akar, talán csak nem számit a 
mi részünkről semmi kedvezésre ! Éle­
tünkre akar törni s mi védelmezni 
fogjuk életünket. Ha nem pusztultunk 
bele az eddigi kiszipolyozásba, bármily 
súlyos válságok árán is meg fogjuk 
állaui helyünket. A magyar társadalom 
meg fogja mutatni, hogy mennyi ön­
megtagadást tud kifejteni, Ausztria, 
igaz, erősebb, mint mi, de legalább is 
rá van utalva annyira a magyar mező- 
gazdaság terményeire, mint mi az ő 
iparcikkeire. Emellett talán még az is 
igaz, hogy a mi termékeink mégiscsak 
hamarabb jutnak piachoz, mint azok az 
osztrák gyártmányok, amelyeknél töb­
bet is, jobbat is produkálnak a külföld 
amaz államai, amelyek Ausztriának sem 
fogyasztására, sem termelésére ráutalva 
egyáltalán nincsenek.

A „fenyegető“ gazdasági háború­
ban mi el nem bukhatunk. Tagadhatat­
lan rázkódtatások árán — amelyek ká­
ros hatásának enyhítésére szüksé­
ges módot a nemzeti kormány 
bizonyára meg fogja találni — a gaz­
dasági függetlenség és szabad fejlődés 
bőséges forrásaiból merített erővel, an­
nál hamarabb fogjuk kivívni a magyar 
állam önállóságának összes követel­
ményeit.

1908 juliuB 25.

A* ipar fejlesztése.
Irta . Ssterényl Jó*eef államtitkár.
Annak az istenáldotta főidnek nénérfit 

van sző, mely az ország gazdasási idiótán J 
eisőrandu tényezője, amíg gazdasági ófS
!apP és e8sőe t6t8le ideJén érvényesülő

Arról a földről és népről, mely ez ián °Mk el.fri8.iben érté® 
aSS$jkJs érvényesül gazdaságilag; az, h0 ® 
sröt kapjon a termelés idejére, ez, mert fog­
lalkozása és életmódja egyoldalú, idejének 
nagyrésze kihasználhatatlan. Pedig fontra 
nemzeti és közművelődési érdiek követel­
nék a mai yjwonjok alapos megjavítását.

megerősödése függ össze ezzel, mely 
szomorú példáját látjuk ennek a Szókelvföl- 
dön — anyagi helyzetének romlásával foko­
zatosan tért vészit saját ősi területén.

K?!ínflTÍ5l6d.éal érdekek, mert a szellemi 
gyarapodásnak alapfeltétele az anyagi erő 
A kmél hiányzik a megélhetés feltétele - 
akinek küzdenie kell a lótfeniartás nehéz­
ségeivel, az nem fordi hat kellő gondot szel­
lemi fejlődésére.
i«.„fAkPkCdÍi8 &z fog “aradni megélhetésének 
legfőbb alapja továbbra is, annak kell ma- 
radnia, mert az a jellege az ország ama nagy 
részének. E jelleget megbolygatni akarni, e 
fe“®« megváltoztatására törekedni, meddő 
kísérlet lenne. Da felesleges is.

Más módon kell — szerény négetem 
szerint ezt a kérdést eldönteni és ezen a 
helyzeten segíteni.

Mert segíteni kell.
Nem uj alapot keresni, hanem a meg­

levőt kiegészíteni.
Lehet az ország egyes részein gyára­

kat is létesíteni, sőt városaiban kell is, a 
viszonyok sem kedvezőtlenek erre. Más a 
városok kérdése és ismét más a vidéké. 
Azoknak mindenütt ipari és kereskedelmi 
jelit get adni, azok mindegyikénél töreked­
nünk kell számban növelni, erőben gyara- 
Pjtam.az iparos és kereskedő képességét

fejlődését.
ez

biztosítja a legerősebben ezok fejlődését.
Emez csak a százados kézműipar erő­

sítésére és uj gyárak létesítésére alkalmas
E kettő és a felvevő képességében 

gyarapodó földműves lakosság önmaga te 
rém ti „meg az erős kereskedelmet.

De lehet-e gyáripart teremteni azokon 
a rengeteg területeken, melyeket, ott ma eke 
szánt fél?

Lehet egyes helyeken, de általában 
nemi lehet. Nincsenek meg i hozzá az elő

Gyötrődés.
Zirja le ajkamat asszonyi csók lángja 
Búgö kacagással mámoros éjen,
Két sötét szemében pusztai tűz lángja : 
Éjszakák mámora lobogjon, égjen!

■ ■ i , t
Vesszen csókhullésba, szilaj ölelésbe 
Éz a remegő, nagy szerelmes éjjel I 

• Már Klóinak a vágyak lágy lila selyembe 
Hslk, illatos, puha mámoros kéjjel.

Tündér Éj asszonynak pihegő a keble : 
Hófehér, bullatag liliombokrok,
Illatot lehelő keblétől kábultan 
Fekete éj forró örvényén forgok.

S bár bennem a vágyak tűz tengere lángol, 
Kacagom ifjú vérem tombolását,
Mert ilyen az élet: enyémek az álmok —
S más éli a pogány gyönyörök lázát.

Híjdu Sándor.

Fajma <yar
Irta Erdélyi Lajos.

Dolgom akadt a vidéken.
Éjszaka idején érkeztem meg a falu 

vaeutt állomására. A ködös sötétségen küt- 
kedve pislogott 4t a lámpa gyér világa. Á

vonat prüszkölve, zúgva rohant tova a vak 
éjszakába. ÍA állomási tiszt pedig sietve vo 
nult Vissza meleg szobájába és én eayedül, 
gyámoltalanul állottam az ismeretlen helyen. 
Nem volt senki, akitől kérdezősködhettem 
volna, de meg tulajdonképpen nem is volt 
kérdezni Valóm.

Egyszer csak mellém állított egy szép 
szál, jóképű subás legény.

lisztes jó estét kívánok. Az ura­
sághoz tetszik mer ni, úgy e ¥

Oda mennék, de nem tudom, hogy 
várnak-e igy éjszaka idején ¥

Várják, hogyne várnák, jő uram, 
hiszen engem küldtek az állomásra. Azért 
nőm jöhettem a parádés hiptóvel, m jr a fia­
tal ur kerségb* esett, eztán bevitték Mis- 
kolczrá a főorvoshoz.

Tetszett nektm a helyrevaló, bárány­
bőr eatyakoR atyafi az 6 nyílt, magyaros te­
kintetével. Felültem a kocsira, belebujiam a 
hatalmas bundába. A legény megpecsételte 
ostorával a rudast és kocogtunk a falu felé.

Körötted" hóthezőség terült el. A ha 
talmas csendbe olykor belekárogott egy egy 
megriadt varjucsapat. 0 yen volt ez a kép, 
mint mikor a bánatos özvegy idő plőt.t ie 
veti gyászát és feh^r rqMban egyedül áll.

Dideri-giem, de azért a let kémem jól­
eső molegség futott át. Hogyne, ón Isto- 
nem 1 Kiju ottam a nagyváros Keserves zűr­
zavarából és a szűzi csendesség közepette 
ábrándozhattam arról a gyönyörűséges idő­

ről, mikor még a falun ón is — odahaza 
voltam

Nem tudtam sokáig hallgatni. Gondol­
tam, megkérdezek egyet mást az én fuvaro- 
808 atyafimtól,

így beszélgettünk:
— Jókor jött maguknál a hó!
— Nem az első esés volt éz uram. 

Kéthéttel ezelőtt már egyszer betakarta a 
földet.

— Vájjon ¥
— Ügy a’! Pedig nagy baj ez a korai 

hó. A jószág legelhetett volna még a rété 
ken, iny pedig beszorult az istállóba. A ke 
Vés takarmány még kevesebb leszen.

— Baj . . . baj, — mondottam — hát 
aztán érzik már az ínséget ¥

A legeny csöndes nevetéssel felelt :
— Érzik, érzik ám — a szegények.
Megkínáltam ezért egy szivar. A le­

gény fölvidult és örvendve mondta :
—- Köszönöm alássan. De ritkán jut 

el hozzánk az ilyen bőrfajta füstölő szer­
szám.

— Ritkán ¥
— Aztán mit szívnak máskor ¥
— Mit ? Hát ha egyebünk nincs, jó 

nekünk a szüzdohány is . . .
— Ejnye ebadta szegénye, nevettem a 

válaszra, ezért a k ónyszertiBégért igazán nem 
sajnálom magukat.

Itt darabig baggattam. Örültem, hogy 
ilyen fpjmagyiir, helyrelégényt küldöttek

/
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feltételek. Gyér a lakosság, nincs fűtőanyag 
vagy vízi erő, sok helyütt általában nincs 
tíz és hiányos a közlekedés.

Pedig ezek nélkül nincs ipar.
És ha lehetne iz, volna-e helye ennek, 

kivéve arokat az iparosokat, melyek kiegé 
szitő részei a mezőgazdaságnak ?

Jöjjünk tisztába azzal, mi a legfőbb 
eél a gyáripar fejlesztésénél ? A nemzeti 
munka lekötése, a fölös munkaerő állandó 
és biztos foglalkozta.ása. A mezőgazdasági 
iparok, melyeknek nagyarányú fejlesztése 
ezeken a területeken kívánatos, sőt szűkéé 
ges, cukorgyárak kivételével nem kötnek le 
valami igen nagy munkaerőt. E ek nem is 
ebből a szempontból bírnak különös jelen 
tőséggel, hanem az okszerű gazdálkodás ér 
dekából. A többi iparokhoz pedig nincs fö 
lös munkaerő, olyan t. i, mely tavasszal 
is, nyáron is, télen is egyaránt rendelke­
zésre áhhana. Mert az iparnak állandó 
munkaerőre van szüksége. Az csak kivéte 
lesen, csak időszakos üzemeknél rendezked­
hető be változó üzemekre.

Csupán egy iparág volha, mely állandó 
munkásságra számíthatna itt, a szövőipar, 
mely tulnyomólag női munkára van alapítva. 
Ez a munkaerő pedig fölös számmal áll itt 
rendelkezésére. Sőt éppen az egyik nagy 
baja az országnak, hogy női munka ereje 
nincs kihasználva, az nem értékesíttetik.

Csakhogy a szövőiparnak meg egyéb 
feltételei nincsenek meg itt, kivéve a váró 
sokat — melyek más elbírálás alá esneü.

Itt pedig a viszonyok — ismét nem a 
városokat értem, — azt Írják elő, hogy ke­
resni kell kiegészítő foglalkozásokat, melyek 
leköthetik a női munkaerőt, az év minden 
szakában — ha nem is mindig teljes mun­
kaidejében, — másrészt kiegészítik a ta­
vaszi, nyári és őszi foglalkozást télen is

Ez nem lehet más, mint egészség s 
alapon szervezett háziipar.

Egyház és iskola.
Alapítvány Vince József emlék éré.

Vince József volt föidesi tanítónak, a ki a 
református tanítóságnak vezére és büszke 
séga volt, tisztelői emlékét akarnak állítani 
■Írja falé. A szép mozgalom élén a többek 
közt dr. Baltazár Dezső esperes, Erőse Lajos 
theologiai tanár, Kiss Ferencz püspökladányi 
lelté»», dr Lengyel Kálmán földbirtokos, 
Patírah Sándor közjegyző, Simon Károly,

elém, legalább könnyebben tellett az időm a 
farkasorditó hidegben.

Hála Istennek — elmélkedtem — a 
magyar ész józan becsületes fajtájával, akár­
merre járunk is találkozunk.

Azután újra szóba ereszkedtem a ko­
sarasai

— Mondja csak barátom, maga mindig 
fuvarra jár.

Járok, ha a gazdaság körül nem 
akad más dolgom Az apám öreg ember, 
kíméletre szorul már.

íme : gondoltam magamban, a magyar 
ember szivének gyöngéd szülői szeretete.

Szerettem volna, ha mellettem ül egy 
Pár, kozmopolitaságot rikoltozó titán, hogy 
elhallgattatásukra megmutathattam volna 
öékik az én fuvaros legényemet.

Mikor már közeledtünk a szállásomhoz, 
v0gleg ismeretségbe akartam jutni a derék 
“agyarral.

— No öcsém, mindjárt helyen leszünk, 
“ondja hát, hogy hívják ?

A legény egyet rántott a subáján, rá- 
suhmtott a lovára és zamatos magyar kiej- 
“itsel mondotta:

— Vájsz Jakab . . .
Hirtelen egy sereg kopott veréb röp- 

»7, é.1.a koeaiuton és mintha mindenik 
1 ciripelte volna a fülembe:

— Vájsz Jakab . . , Vájsz Jabab . . .
Belehuzódtam a bundámba és azontúl 

m kérdeztem semmit . . .

Bor János, D >bó Sándor tanítók állanak. A 
bizottság felhívást küldött szét, hogy a 
Vince József nevére teendő alapítványra 
szánt adományokat szeptember 1 ig a püs­
pökladányi ref. ielkészi hivatalhoz küldjék 
az elhunyt tisztelői.

Hajduv&rmegye.

Hajdumegye küldöttsége Darányi­
nál. Hajduvármegye alispán! hmtala a me­
gye területén tűrhetetlenné vált eáskapuszti- 
tás ügyében Darányi Ignác földmivelósi mi­
niszternek emlékiratot fog át nyújtani. Ma 
reggel a gyorsvonattal utazott el a megye 
16 tagú küldöttsége, hogy délután Darányi 
Ignác földmivelósi miniszternél tisztelegjen 
és szóval is sürgős intézkedést kérjen a 
sáskapusztitás ellen. A küldöttséget Kovács 
Gyula alispán vezette, ő fogja átnyújtani a 
küldöttség nevében a terjedelmes emlékira­
tot is. Az átnyújtott emlékirat szomorúan 
feBti le a sáskák pusztítását. Közli a tapasz 
taltakat. Pontosan leírja a megtámadott terü­
leteken okozott károkat. Azzal fejeződik be 
az emlékirat, hogy a megye közönsége tel 
jes bizalommal van Darányi Ignác személye 
iránt és tudják itt Hajdumegyében mindnyá1 
jan, hogy a miniszter e nagy hotderejü és 
tgéiz megyét koldusbotra kergető veszede­
lem meggátláeára a legmesszebb menő áldo­
zatokat is meghozza és szükséges lépések 
megtételétől nem zárkózik el. A küldöttség 
magával vitte a spirituszban elhelyezett, 
összefogott sáskákat is.

Nagy tűé Érmihályfalván. A közeli 
Limihályfaiva községben, mint tudósítónk 
jelenti, nagy veszedelemben forgott a köz­
ségi óvoda szép épülete. Lángba borult az 
óvodával szomszédos ház s a tűz csaknem 
elpusztította az óvoda épületét. A pusztító 
tűzről tudósítónk a következőket jelenti: Az 
érmihályfalvai tüzőr vasárnap este tüzet jel 
zett. A harangkongásra figyelmessé lett a 
község s mindenki sietett a kisdedóvoda felé, 
a honnan lángok csapkodtak fel. A kisded 
óvoda szomszédságában tört ki a tűz. Freund 
Raft el nádas háza vetett lobbot. A nagy 
szárazságban a nádastető csodálatos gyorsa­
sággal borult lángba, úgy hogy oltásra gon­
dolni sem lehetett. A tűzoltóság gyorsan 
tivonult Látva Freund házának pusztulását, 
minden erejét arra fzrditva, hogy a szom­
szédos kisdedóvoda épületét megmentse. Az 
óvoda épület padlásának gerendája is tüzet 
fogott már. És ez azért is volt veszedelmes, 
mert a padláson sok gabona és egyébb gyú­
lékony tárgy volt. Nagy erőfeszítés után 
végre lokalizálták a tűzoltók a tüzet, úgy 
hogy az épület megmenekült a pusztulástól. 
Freund Rafael kára tetemes. Elpusztult a 
háza, azonkívül a tűz martaléka lett a ház 
padlásán felhalmozott nagyobb értékű ál- 
latbór.

HI EISK.

— A Jog- és pénzügyi bizott­
ság ülése. Szerdán délután fél 4 órakor 
ülést tart a városi jog- és pénzügyi 
bizottság Vecsey Imre főjegyző elnök­
lete alatt, melyen a bérkocsi ipar sza­
bályrendeletet, a számozatlan bérkocsi 
engedélyeket s a bérkocsik szaporítá­
sára vonatkozó főkapitányi javaslatot 
fogják tárgyalni. Azonkívül szóba fog 
kerülni a foglalkozás közvetítési ipar 
megrendszabályozása is.

— Szabadságon. A megye központi 
járásprvosa, dr. Nagy Kálmán 4 heti sza­
badságot kapott. Távollétében dr. Losonozy 
Almos főorvos helyettesíti.

— As idei főaoroz&e. Az 1906. évi 
főiorozás, amelyen 1885.1884 és 1883. évben 
született újoncok kerülnek állítás aló, előre­
láthatólag október 10 és november 20 ka 
közti időben fog megtörténni. Az ez alka­
lommal besorozott újoncok bevonulásának 
ideje még megállapítva nincs.

— Sáska járás Püspökladány­
ban. Ma terjesztette be a jelentését a 
sáskajárásról a püspökladányi hatóság 
Hajduvármegye alispánjához. Eszerint a 
püspökladányi határban majdnem ezer 
hold legelőt pusztított el a sáska, így 
az ágotai 236, a kunlaposi és szöpen- 
agyszigeti 200—200, a kis legelői 195 
és a Salamonpusztai 100 holdas Jege­
lőket pusztította el a marokkói sáska, 
amely tovább rajzik. A jelentéshez a 
legelórészeken talált sáskafajokból mu­
tatványokat küldött fel a püspökladányi 
elöljáróság a földmivelésügyi miniszter­
nek. A sáskák a szomszéd Bihar és 
Jásznagykunszolnok megyék felé raj­
zanak.

Pénzt vagy életet 1 Keresztesi István 
jómódú gazda igyekezett az országúton 
Sámson felé. Amint Sámson határa köze­
lében járt, az árokból valaki kezében kés­
sel hirtelen kiugrott és Keresztesihez sza­
ladt e szavakkal: Pénzt, vagy életet 1 A 
megrémült ember óriási kiabálásban tört ki. 
A vakmerő rabló erre csomó rongyot vett 
elő zsebéből és evvel betömte a segélyért 
kiáltó Keresztesi száját. Erre a rabló nyu­
godtan kiforgatta zsebeit és elvette tőle a 
kabátját belső zsebében tárcában elhelyezett 
160 korona pénzét. Keresztesi István elájult. 
Véletlenül épen akkor több ember jött arra, 
kik az ela lélt ember szájából kivették a 
piszkos rongydarabokat és nagy nehezen 
eszméletre térítették Keresztesi Istvánt. Az 
esetről jelentőst tettek az ottani csendőrség­
nek. A osendőrség széles körű nyomozást 
rendeltei a vakmerő rabló kézrekeritésére.

— As élelmieser a piacon. Alig van 
nap, hogy a readőrségen feljelentést ne te­
gyen valaki, hogy a piacon bűzös, vagy ha­
misított élelmiszert vásárolt. Ma is feljelen­
tést tett Kovács Ágnes, Csap-utca 44 sz. a. 
napszámosnő Deres Istvánná szoboszlói ke­
nyérsütőnő ellen, akitől egészségre ártalmas 
kenyeret vásárolt. A kofa ellen az eljárást 
megindítják.

— Huszár had&pródok Debrecen­
ben. A nagyváradi honvédhadapród iskola 
10 növendéke érkezett hétfőn a hadapród­
iskola lovagló tanárjának kíséretében Debre­
cenbe Ezek a növeniékek augusztus 20 ikáu 
huszárt!; zthelyettesí k lesznek s most próba- 
távlovaglást rendeztek Nagyváradtól Debre­
cen ig. A növendékek kitűnő kondícióban ér­
keztek Debteceebe, ahol az estét töltötték. 
Ma visszalovagoltak Nagyváradra.

— A Hortobágy hasznosítása ügyé­
ben ma délután 4 órakor az erre kiküldött 
bizottság ülést tart, amelyen folytatni fogják 
a megkezdett tárgyalásokat.

— Katonai utó állítás. E hó 26-án 
lesz a Pavillon laktanyában az utolsó utó- 
állitás Ezzel az 1905. évi fősorozás befeje­
zést nyer. Azok az újoncok, akik e hó 26-ig 
besoroztatnsk, augusztus 1 én fognak a csa­
patokhoz bevonulni és még az 1905 ös lét­
számba kerülnek.

— Változott a kisvasúti menetrend
A hajdusámsoni vasút megnyitása megvál­
toztatta a kisvasút menetrendjét is. A helyi 
vasút igazgatóságától erre vonatkozólag a 
kővetkező értesítést kaptuk : A debreoen — 
hajdusámsoni h é vasút menetrendje ke­
reskedelemügyi miniszter által helyben ha­
gyatván, ezzel kapcsolatban a városi helyi 
vasút menetrendjét is meg kellett változ­
tatnunk, mert a sámsoni és a helyi vpnatok 
közlekedése csak igy volt egymással rend-
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szeres összefüggésben hozható. A menet­
rendet tájékozásul ide mellékelve van sze­
rencsénk megküldeni és tisztelettel megje­
gyezzük, hogy délután 2 óra 52 perctől este 
7 óra 31 percig, a 12 percenkénti vonat 
közlekedést vettük föl a városi vonalon.
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— Osztrák áru „tulipán“ cégér 
alatt. Az osztrák szemtelenkedés ki 
rivó példáját olvassuk. A bécsi Riesz 
és Grundman cég már ezelőtt négy 
évvel „Tulipán vászon“ védjeggyel lajs­
tromoztatta vásznait, tudatában lévén 
annak, hogy mily könnyen ül fél a 
naiv magyar a hangzatos elnevezések 
nek. Persze, hogy e mostani tulipán 
mozgalom nagyon kapóra jött az osz­
trák cégnek és valósággal elárasztotta 
a magyar piacot tulipán vásznával, 
melyet mint magyar gyártmányt szere­
peltet. Ezt a perfidiát most azzal te­
tézi meg, hogy védjegy-bitorlás címén 
perli azokat a magyar gyárakat- ame­
lyek gyártmányai» elnevezését a tuli­
pánnal bármily vonatkozásba hozzák. 
Ezt csakugyan úgy nevezik magyarul, 
hogy : osztrák szemtelenség !

— Megható figyelem. Még a múlt 
óv decemberében jelentést tett a tanácsnak 
Török Gábor erdömeater arról a nagymérvű 
fapusztításáról, amelyet ott a fa őrzők galy- 
szedegetós ürügye alatt véghez visznek. A 
tanács a jelentést most csekély hét-nyolc hó­
nap elteltével — kiadta a főkapitányságnak, 
hogy tegyen jelentést, mikép volna a faor- 
zás és a Nagyerdő vandali pusztítása meg­
akadályozandó. A főkapitány nyomban meg­
tette előterjesztését, hogy a Nagyerdőben 
állandó csendőrőrjárat cirkáljon és a galy- 
szedőknek a csőszház előtt kelljen elvonulni 
a szedett gályákká!, a faorzást pedig szigorú 
rendelkezésekkel meggátolja, de csak a jövő 
télre. Igazán megható figyelem ez, hogy 
mily sürgősen siet a tanács a múlt évi 
visszaélések meggátlására.

Apponyi Londonban. Az inter­
parlamentáris konferencia hétfőn előértekez- 
letet tartott, amelyen a különböző csoportok 
részéről több felszólalás történt. A magyar 
empört nevében Apponyi Albert gróf, a 
csoport elnöke mondott rendkívül nagyhatású 
és óriási tetszéssel fogadott beszédet. Az 
értekezleten egyhangúlag határozatba ment, 
hogy az utóbbi időketí Oroszországban tör­
tént események hatása alatt az interparla­
mentáris konferencia üdvözletét küldi a du­
mának, mint az orosz nép parlamentáris kép 
viseleté if-k. Az üdvözlő telegrammot még 
ma tilküldötték a duma volt elnökének. Ap­
ponyi Albert gróf tiszteletére este lakomát 
rendeztek, amelyen az angol előkelőségek 

’.zen nagy számban vettek részt. a. magya- 
r)k részéről Gineverhné Gvöry Ilona üdvö­
zölte Apponyi grófot, aki férjével volt jelen.
■ I len voltak tövábbá Vay Péter és László 
rtilop. A lakomán a konferencia többi cso­
portja részéről is többe.-* voltak hivatalosak;.
A lord majornál fogadó est volt, a konfe­
rencia tagjainak tiszteletére. A megjelent 
o .oportok között a magyar nemzet parla­
mentje volt a legtöbb taggal képviselve. A 
migyarokat, különösen pedig Apponyit min- 
djafiít nagy lelkesedéssel ős igaz barátság- 
gil üdvözölték. Az interparlamentáris kon- 
' i'Qnoia érdemleges tanácskozás* ma kedden 
kezdődött.

— Csendháborító gramofon. Igen
mulatságos az a feljelentés, amelyet Czégély 
Gyuiagramofontulajdonos ellen tett Rosenberg 
Sándor Piaca utca 67 s*. a. szállótulajdonos. 
iV *’ k'S) A ‘-üomezédbázjbau lakó
Lzőgély Gyula éjszakáról éjszakára reggelig 
játszatta H gramofonját, úgy hogy a fogadé 
v.ndégei nem tudnák aludni. A gramofon- 
tulajdonost éjjeli osendháboritásórt Rosenberg

— As alispán hásat vett. Az újonnan 
választott alispán, Kovács Gyula az Arany 
János utcában házat vett, amelyet teljesen 
újjá építtet.

— Magyarbarát tüntetés Belgrádban
Belgrádban vasárnap éjjel lelkes magyarba­
rát tüntetés, volt. A nemrég, Debrecenben 
járt szerb dalosegyesülat nyári hangversenyt 
rendezett és ez alkalomból több magyar dalt 
is énekelte^. A nagy óe előkelő közönség 
viharos tapssal honorálta a magyar dalokat 
és háromszor megismételtették. Hangverseny 
közben a katonazenekar kétszer is elját­
szotta a Rákóczi-indulót, mire a közönség, 
polgárság és katonatisztek vegyest, egetvtrő 
éljenek l kiáltásokban törtek ki. A Rákóczi - 
induló után még több magyar induló kö­
vetkezett és az előkelő szerb közönség az 
egész est folyamán még sokszor adta tanu- 
jelét irántunk érzett rokonszenvének-

— Menetrend a Debrecen—Sámsoni 
vonalon. Az e hó 28 án meginduló Debrecen 
—Sámsoni vonalon a menetrend szerint a deb­
receni indóháztól hajnali 3 óra 57 p.-kor indul 
az első vonat és Hajdusámsomba ér az erdő, a 
Gazdasági taointézet (4 33) Pusztapallag (4 40) 
Dombostanya (5*16) érintésével 4 óra 58 
perckor. A második vonat 12 óra 7 perckor 
indul és Sámsoniba ér 1 óra 8 perckor. A 
harmadik délután 4 ó. 16 p, indul és 5 óra 
18 p. érkezik Sámsonba. Ezen kivül a 6 ó. 
28 p.-es, a 8 óra 6 p.-es, a 10 óra 22-es, a 
2 óra 22-es és a 10 óra 14 es vonat kimegy 
a Gazdasági tanintézetig. Sámsonból Deb­
recenbe indul 5 óra 8 p. kor, érkezik 6 óra 
8 p., a második 1 ó. 18 p , éikezik 2 ó. 23 
és délután 5 ó. 28, érkezik 6‘28 perckor.

— Megszökött iQu, Néhány nap előtt 
említést tettünk arról, üogy M. I. állami 
tisztviselő fia Imre megszökött a városból.
A kalandos hajlamú ifjú egy lovászszal n 
dúlt útjára, melynek végcéljával talán maga 
ae volt tisztában. A várost iószállitó kocsi­
ban hagyták él Az ifjú, aki szüleitől 2600 
koronátgemelt'lel, minden valószinüség sze­
rint a fővárosban elvált társától, aki egye­
dül érkezett meg Bródba, hova lovakat 
szállított. A rendőrség távirata már 
ott volt, mire 6 megérkezett, de az 
ifjú nem volt vele. Az eltűnt. Most 
azonban újabban a rendőrség ismét reményt 
táplál, hog az ifjú, vagy jobban mondva a 
2600 koronának nyomára akad. Az eltűnt 
fiú ugyanis elkövette azt a bolondsápot, 
hogy életjelt adott magáról. Egyik helyben 
lakó barátjának levelet küldött, amelyben 
arról értesíti, hogy szerencsésen megérkezett 
Béosbe, hol néhány napot fog tölteni. Azután 
tovább megy, Párisba vagy Berlinbe. A levél 
a rendőrség kezébe került s azonnal távira­
tot küldött Bécsbe a rendőrséghez .az ifjú 
elfogatásá és hazahozatala végett. A táviratra 
még nem jött válasz.

— Gyermekek a börtönben. A bel­
ügyi kormány s?igoru rendeletet intézett az 
összes rendőrhatóságokhoz, hogy a kihá­
gásért elitéit vagy az előzetes letartóztatás­
ban levő fiatal bűnösöket elkülönítsék a 
többi foglyoktól, mert a börtönben nevelik 
őket gonosztevőkké A miniszteri rendelet 
nagyon helyes, de vájjon kivihető-e ?

_— Tátrafílredről. A ma érkezett fürdő 
értesítő szerint Tátrafüreden nyaralnak Udvar 
helyi Gáza tb. tanácsnok a családjával és 
Fejes Béla főreáliskolai tanuló.

— Sserenosétleneég as Ietván-ma 
lomban. Az István gőzmalomban jelenleg 
nagy átalakítási munkálatok folynak. A ma­
lom belső felszerelése, újabb gépeknek be­
állítása kora tavasz óta folyik. Ezzel a mán­
iával a Magyar Gazdasági Gépgyár Buda­
pestről leküldött körülbelül 60—70 szerelő 
munkása foglalkozik. Pé-'ő ez után is ja 
vaban folyt az átalakít>.i.: a., nk mikor 
borzalmas s•- <n tL ség curtónt. A sze- 
renosétloubé,«; íildu^uia Kcueeár Ödön 31—82 
éves o a Iád os budapesti lakat™? szerelő, a ki 
május ó;a dolgozik az István malomban. 
Kouosár a malom földszintjén '-evő ti >ns 
missió szíj feltevésénél akart segédkezni 
Bozóky és Kom nevű munkástár,diainak, ami­

kor a szíj hirtelen leugrott a korongról 
Kouosárt elkapta, egyszer körülforgatta á 
azután nagy lendülettel elhajította. Az esz­
méletlen állapotban levő Koucsárt a sze­
rencsétlenség utánf, beszállították a közkór­
házba, ahol azonban csak ma tért eszmé­
letre és igy kihallgatását is mára kellett 
halasztani. Ma délelőtt 11 órakor ifjú Orosz 
László kihallgatta a súlyosan sérültet, dél 
után 3 órakor pedig helyszíni szemlét tar­
tott az Iatván-gőzmalomban. A szerencsét­
lenül járt szerelő felépülése remélhető.

— A* inas csemegéje. Ferenozy Gyula 
ítélő táblai Írnok türelmesen várta a baraok- 
érésót, de hiába, mert az érettebbeket más 
szedte le előle. Végre rálesett a tolvajra és 
kitűnt, hogy a szomszéd 14 éves inas fia 
Gönczi József szedi le a barackot előle. A* 
tolvajt feljelentette.

— Kocsival haj tott fel a járdára.
Ma reggel 4—5 óra közt a Csapó u oa ele-, 
jén Takács Sándor postakocsié felhajtott a 
járdára és letépte Klein Éereno Csapó utca 
2. sz. a. kereskedő napvédőjét. A kárcs fel­
jelentette

— Kivándorlás A hajdúböször­
ményi járás főszolgabirája, -Nemes Zol­
tán ma tett jelentést a járásából történt 
kivándorlásról. E szerint Dorogról 15 en, 
Hadházról 11 en vándoroltak ki, akik
5 családtagot vittek magukkal. Mind­
annyian Amerikába mentek.

— Kerékpárral elgázolt gyermek.
Az öt éves Kiss Erzsébet lelenc gyereket 
Bátori János kőmives segéd kerékpárjával 
eltiporta s több súlyos sebet ejtett a gyer­
mek kezén é fején A vigyázatlan kerekpá­
ros ellen megindítják az eljárást.

— Levágta as ujjait. Súlyos sérü­
léssel szállítottak be a debreceni hovédosa- 
patkórháaba Kiss Lajos 2. honvéd huszár­
ezredbeli katonát Kiss Lajos már régebben 
egyik főhadnagynál volt beosztva mint 
szolga. A katona ugyanis fát akart elvágni 
és ho*y el ne dűljön, öt ujjával meuszori- 
totta. A baltával nem a fái találta, hanem 
az oda tett ujjait, úgy, hogy kettőt teljeepn 
levágott. Eszméletlen állapotben szállították 
ki a csapatkórhá-ba.

— Táviró-éetelefonmunkáeok moz­
galma. A budapesti táviró- és telefonhálózat 
munkásai az éjjel értekezletet tartottak, 
amelyen helyzetük javításának módozatait 
vitatták meg Hosszabb vita után, melyben a 
jelenlévő munkások közül többen vettek 
részt, elhatározta az értekezlet, h gy a táviró 
és telefonhuzalmunkások helyzetének javi’á- 
sára vonatkozó kérésüket memorandumba 
foglalják és Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter elé terjesztik. Elhatározta továbbá, 
hogy a memorandum megszerkesztésével 
Zakár István posta és távirófőiisztet kérik 
fel. A memorandumot küldöttségileg adják 
át a kereskedelmi miniszternek Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter pénteken 
délelőtt fogadja a képviselőházban a kül 
döttsóget, amelyet Zaká'r István posta- és 
távirófőüszt fog vezetni.

— Maoskazene. A trencsóniek, mint 
onnan írják, macskazenővel tisztelték meg az 
ottani felcő leányiskola igazgatóját. Vajda 
Gyulát, mivel az igazgató ur olyan kiroha­
násokat követett el, melyek joggal szolgál­
tattak visszatetszésre okot. Ez a visszatet­
szés igen rzóp kifejezést nyert a trencsóniek 
hatalmas tüntetése, által. A tüntetésre azzal 
szolgáltatott okot Vajda Gyula, hogy az idei 
értesítő elé cikket, irt, amelynek hangja és 
tender,oiója rendkívül sértő a trenosóni csa­
ládapáknak nagy részére. Ebben afölött elmél­
kedik, hogy mi az „intézet oélja?" a keser­
vesen panaszkodik azon, hogy a növendé­
kek között sok a szegénysorsu családok leá­
nya. Ez a, körülmény nem tetszik az igazgató 
urnák, aki nemcsak hogy áthágja a tapintat 
határát, hanem még sérteget, ie; az értesítő 
előíróit cikkében ,pzt állítja, hogy a szató­
csok, alkalmazottak, kisiparosok gyermekei 
nem iskolába valók, leszállítják az intézet 
nívóját stb. amely okoskodás u;án Vajda oda 
konkludál, hogy aziskola csak akkorfelel majd 
meg rendeltetésnek, ha előbb eltávolítják onnan
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azokat az elemeket, melyeknek társadalmi 
helyzeteim felel toeg a felsőbb iakola 
alaokövetelményeinek, mert különben elte­
reljük az iparosok, szatócsok, alkalmazottak 
leányait igazi rendeltetésüktől iKy jr 
elmélkedése során az igazgató, akit macska- 
zenével traktálták meg ennek folytán a tren- 
csémek Ezzel azonban még nem elégszenek 
meg, hanem küldöttséget menesztenek a 
kultuszminiszterhez, kérve, hogy helyezze el 
Vajdát — esetleg valami arisztokratákkal 
teli intézetbe.

x Sollingeni acél zsebkések, ollók, 
borotvák, borotváló készülékek éa kel­
lékek Mentse áruházában Kossuth utca 
4 szám alatt a legjobbak 361-6.

x Modern szálloda Debrecenben.
0^lVOl1] ?,pTí!- hogy a debreceni 
szállodák képtelenek voltak a nap-nap mel 
lett növekedő idegen forgalomnak megfe­
lelni. E bajon vélt segíteni Márkus Jenő az 
előnyösen ismert Dróher sörosarook és Köz 
ponti szálló tulajdonosa A Piaoz utca 47, 
számú ház emeletét hozzácsatolta a már 
meglévő szállodához. A szomszédos házat a 
modern kor igényeinek megfelelően szobákká 
alakította át s minden elkénzelhető kénye­
lemmel, pazar fénvnyel rendezte be. A köz­
ponti szálló jelenleg 36 szobából áll.

363—20—23.
z Papa, Mama, Baba, Mentse Kos­

suth-utca 4. szám. 361_ig.

került a tor, melynek előadója Hoitsy Pál 
elfogadásra ajánlja a költségvetést. Farkas- 
bázy Zsigmond hosszabb beszédben pártolja 
a javaslatot. Majd Wekerle Sándor pénz­
ügyminiszter adta elő rövid vonásokban 
programmját. Holnap még folytatják a tárca 
költségvetésének tárgyalását.

Az orozz forradalom.
London, Julius 24. A forradalom 

Oroszország belsejében már kitört. 
Gyilkosságok, rablások, gyújtogatások 
napirenden vannak. A vasúti sztrájk 
már kitört.

Pária, július 24. Az orosz duma tagjait 
nagy érdeklődéssel várják. Hivatalos fogad 
tatás nem lesz.

Jk daktiloszkopia.

TAVIRA? OK
Országgyűlés.

Budapest, Julim 24. Juith elnök 
10 óra után nyitotta meg ez ülést. A kor­
mány részéről, Wekerle, Kossuth, Andrássy, 
Jekkelfalusey és Josipovits miniszterek vol­
tak jelen. A múlt ülés jegyzőkönyvét Ham­
mersberg László jegyző olvasta fel s ennek 
hitelesítése után bejelentette az elnök, hogy 
Lingyel Zoltán 4 heti szabadságot kér. Hoitsy 
Pál az ideiglenes költség vetésnek augusztus 
végéig való meghosszabbításáról szóló javas­
latot terjesztette be. A javaslat ellen 
Mihályi Tivadar szólalt fel és nem fogadta 
el. Szavazásra kerülvén a sor, a Ház álta­
lánosságban elfogadta. Semsey László, a 
hondédelmi tárca előadója elfogadásra aján­
lotta a honvédelmi tárca költségvetését. — 
Hodzsa Milán hosszú beszédben támadja a 
kormányt, a hadseregbe a deraokrátikus szel­
lem bevezetését kívánja, a költségvetést 
nsm czavazza meg. — Utána Bakonyi 
Samu beszélt általános figyelem közben. 
Kijelentette, hogy nem akart a Hodzsa sza­
vaira reflektálni, de oly vádakat hozott fel, 
amelyeket kénytelen visszautasítani. A kor­
mány keze most bizonyos irány bán meg van 
kötve, de ha a paktum letelik, minden igyek- 
vésüket az önálló magyar hadeeregfelállitására 
fogják fordítani. Samassa Sándor független­
ségi felhívja a miniszter figyelmét Budapes 
ten a hadiiskola felállítására, amit nélkülöz 
hetetlennek tart. Kívánja a tisztikarnak me- 
Ryai szellemben való nevelését. Ezután 
Jakxelfalussy honvédelmi miniszter válaszolt 
8 ^szólalt képviselők szavaira s kijelen­
tene, hogy sajnálja, amiért a hadiiskolát 
6 di* fel nmn állította, de programmjának 
e?yik lényeges pontját képezi a hadiiskola 
Megvalósítása. Nagy tetszést keltett a hon­
védelmi miniszternek az a kijelentése hogy 
8 honvédség megerősítésére tüzérséget fog- 
sak hozzácsatolni. A magyar szellemet ped g 
ötelességének tartja a hadseregbe bevinni. 
r*idioean Korjolán kritizálja a osendőreéget 

s a honvédséget a nem fogadja el a költ- 
gvetóst. Elnök szavazásra tette fal a kér- 

g 8t( 88 Gáz a költségvetést elfogadja, 
mán a pénzügyi költségvetés tárgyalására

Az újabb időben, az analfabéta szerb 
fejedelem hüvely* ujj lenyomata, amely­
ik6 nevének aláírása helyett az akkori ál 
lám okmányokat els okia volt látni, a rend­
őri szolgálat kcivbtn mindinkább fontosabb 
szerepet kezd játszim. s daktiloszkopia né- 
yen, egész rendszeres eljárással vétetik 
igénybe a személyazonosság megítélésénél. 
vagy megállapításánál.

És valóban a hüvelyk, vagy bármely 
más ujjnak a lenyomata által, sokkal bizto­
sabban állapítható meg a személyazonos 
volta mint akármily pontos személyleirás 
vagy bármely más ösmtrtető jelek utján 
sőt még megbízhatóbban és könnyebben 
mint a közvetlen személyi ősmeretaág ró 
vén is-1 °

Mert miként nincs teljesen egymáshoz 
hasonló ember, akként nines teljesen ha 
sonló ujjlenyomat sem, vagyis a bőr felüle­
tén a számok menete minden embernél más 
más alakulatot mutat, amely alakulatok le­
nyomatának teljes azonossága, a személvnek 
is teljes azonosságát bizonyítja.

Ezen segédeszköz segélyével a rend­
őrség, tagadás esetére a már egyszer kezei 
közt volt gonosztevő*et, vagy gyanús egyé­
neket, ha azuk oda újból vissza kerülnek 
könnyen felismerhető s kétségtelen bizony!- 
tékok szolgáltathat a bi. óságnak is személy 
azonosságukat illetőleg.

A legújabb korban a daktiloszkopia e 
határokon túl nem is terjeszkedetj, de nem 
így a megelőző időközben, sőt még a leg 
régibb korban is, nagy elterjedésnek örven­
dett az ugyancsak ezen alapon nyugvó te­
nyérből való olvasás, vagy jósolás az iliető 
egyénnek a jövőjére nézve. A modern kor 
ezt, mint szélhámosságot félre lökte, da e 
tekintetben nőm volt egészen igaza e kornak 
a régi korral szemben, mert volt ebben 
ugyan bizonyos irányú szélhámosság, hanem 
azért mégis a régiek megfigyelő tehetsége, 
a természeti jelenségek gyakorlati terén sok­
szor és ez vsc.beu is mélyebbre látott mint 
a modern kor.

egyén jövőjére nézve következtessünk a mai 
úgynevezett felvilágosodott korban kutatni, 
tatftn túl merészség, talán nevetséges is de 
a daktiloszkópiának sok feltűnő jelensége 
mégis bátorságot ad nekem ar/a, hogy e 
misztikusáét látszó dolognak a természetes 

JJW* ^tatását meg tisóreljem 
mnt v,t»hh^/8i1Ltett híriató megfigyelései- 

«áb? f?]yfe88am- a ezen annyira kü­
lönbözőnek látszó pórus menetek közötti 
azonosságot megtalálva ezt egyelőre ez egyé­nek közötti külső hasonlóság vág? termi 
náljam kapC8ok hebPonyitásánT felhasa-

• „űtBztkre,nézSw az eddi«i megfigyeléseim 
is vetnek világot, amennyiben mér több 
esetben mutatják hogy ha két egyén hüvelyk 
ujjának páros meneteiből kiválasztott viszony­
lagos görbék, akkor azonosok egymással 
azon két egyén külsőleg is hasonló egymás 
hoz, sőt találtam már oly viszonylagos gör- 
béket is a melyek az egyéneket már belső 
hasonlatosságát is látszanak mutatni.

Mindezeknek dacára azonban az eddigi 
osekélyszámu megfigyelések távolról sem
hatámí6H ar AnéfVe’ b°8y " tekintetben 
határozott véleményt, vagy Ítéletet nnnd

,irinybafn 8 vizsgálatoknak és 
megfigyeléseknek még óriási mennyiségét 
£e‘ eszk^ölaünk még egy biztos lermésze 
tes alapot találunk, amelyre aztán egész 
rendszerünket ráfektethetjük. 8

Különösen szooiál-erkölcsi szempontból 
•ekJl?iv® feQo®. szükséges a szükebb körű 
családok tagjainak ujjlenyomatot nagv rnér-

Vlzs^!at a,á veani ■ ezekből a ou»- 
ládokhoz való tartozásaik viszonylagos gör 
béjé. feltalálva döntő érvet adhatnánk a bi 
rőság kezébe sok oly el válási pereknél, ahol 
az esetleges válási oknak pl. « házasság-
xx L 'R68, vat?v me8 nem történte a bi róság kezében lévő adatokból határozottan 

meg nem álapithatő, de sőt az apasági ke- 
reSNxlx*tik \s i8y kétségbevonhatath n tizo- 
nyitékát szolgáltathatnák ezen ujjnjomatok-
kenébe6JeZett visz°n03sá*i a bíróság

A régiek ugyanis már nsgyon régen, 
mert a kézből való jósolá&t már az egyipto­
miak ie gyakorolták, észrevették, hogy min­
den ember tenyerén és ujjain más és más 
menete van a proasoknak, vagyis hogy más 
és más eresnek az slakulaii formája, de 
egyszersmind azt is észrevették, bogy e kű- 
lönfóleaég dacáru is ezek között mégis van 
valami hasonlóság, vagyis hogy e különféle 
alakzatu görtéknek van egy bizonyos csapása, 
a me'y több egyénnél azonos.

, Ézen azonosság folytán aztán az azo­
nos görbékkel bíró egyéneknél az egyiknek 
jövőjére nézve s a jóslat készen volt.

Hogy és miként talált e jóslat, az sta­
tisztikailag kimutatva nem ösmeretes, de 
hogy hosszú időn által volt gyakorlatban r.z 
a hagyományok é« a feljegyzések alapján 
eléggé tudv.' van, csuk u legújabb kor kü­
szöbölte azt ki, de még ez sem bírt vele 
egészen, hiszen még Párizsban is előkelő 
személyek keresik fel az ilyen ott épen nem 
ritka jósnőket.

Mennyire bir a régieknek o megfigye­
lése jogosultsággal an a, hogy abból nz

u*on m*r 8 daktiloszkopia a ren- 
dőrségtői annak msgassbb fórumához, a bi- 
rÓ8ághoz kerülne és szolgáltatna kétségbe 
vonhatlan bizonyítékokat a vádlott elitólódére 
vagy felmontésóre, a mi minden bizonyniaí 
már óriási haladását jelentené a téren az
igazdágszolgiltstásnnk és még nagyobb előnvt 
nyújtana az emberiségnek a sznoláierkölosi 
alap fentartásán, amely szintén csak h házas- 
ólet tiszta erkölcsén nyugszik leginkább.

Majd tovább menve, nincsen kizárva 
az sem, hogy az ember lelki életének 'misz­
tériumaiba szintén a dektiloszkópi. réven 
fogunk lesiokább bapillanth -tni. mert u pórus 
menemk görbéinek alakulataiból az embernek
?^,TkkbIsö alak-arö hauen szervezete 
tökéletességére, izomerejének fejlettségére 
valamint érzékszerveinek helyes mivoltára is 
köveikeztethdtünk s ezeknek révén érzelmei, 
indulatai és szenvedélyeinek fokozMei mm 
lesznek ösmeretleuek előttünk, a melyekből 
ismét belső jellegire, ügyességére, tőt még 
észteheiSogére is vonhatunk következtetése­
ket, amennyiben az ósztehetség maga ie nem 
a“n/ira az “jyvelő mennyisége, mint inkább 
az érzékek tökéletességétől én azoknak pon 
tos egymáshoz való kapcsolódásától függ, a 
mely tökéletesség s kapcsolódás kulcsát igen 
könnyen feltalálhatják a pórus vonal alak­
jainak összhangzó tökéletességében.
IX Mindezeknek révén az egyén belső vi­
lága eléggé kitárva áll majd előttünk arra 
nézve, hogy megősmert fizikai szervezem, 
ügyessége, észtehetsógo mivoltából unusk 
jövőjére is következtethessünk, hisz«-; 
ember jövője a fenebbiekböl épül fel tuhj 
donkópen. *

Ily értelemben véve ig>ruk lehetet* sőt 
igazuk lehet még L t ósok .rk, kik
f -Lexnyér' : 1 a kézül ik uia
taibó v -.1, s e vonalaknak tökélete­
sebb vagy kevésbé tökéletes hajlataiból 
Főnéiből igyekeztek az emberek jövőjét 
kiolvasni. * J

Bajt e jóslatoknál csak az hozott hotrv 
8z ezzel foglalkozott vagy még most is íog7 
Mkozó jósok és jósnők mindig többat mond-
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t#k, vivy mondanak, mint amennyit e pórus 
meufrtekbM kio'vasni tud ak, vagy jelenleg 
is ludn k, amelyek már éptn nem vul-ak, 
■6t most sino.fenek semminemű összefüg­
gésben e visszonossági görbékkel, ami aztán 
s szélhárr osság terére ngrdta őket. Megma 
radva at ónban szigtruan a természetes té 
ren, felette érdekes és hasznos ktvetkeztetó- 
seket vonhatunk le a pórusok alakzataiból 
az ember kül-ö és belső valójára nézve.

E téren kutatva, megkezdett vizsgáló­
dásaimat a legszélesebb mederben folytatni 
akarom, s ehhez mint közérdekű s közlésre 
érdemes do oghoz vngyok bátor e lap t. olvasói­
nak szives segítségét kikérni, a mennyiben 
mindenkihez, ki ezen ujj lenyomatok iránt 
érdeklődik, azon megkereséssel járulok, ke­
gyeskedjenek ily lenyomatokat mentül na 
gyobb számban s mentül szélesebb körök­
be! véve azokat nekem beküldeni, különösen 
a családi körökből sokat a hol úgy a jobb, 
mint a balkéz hüvelyk ujján»k belső, tehát 
a párnázott oldalának első Ízülete le yen 
lenyomva.

A jobb és p. bal hüvelyk ujj j. vagy b. 
betűvel jelzondő, valamint a férj, feleség, 
esetleg a gyermekekét ha különnemüek len­
nének azoksz.intén megirandók, sőt a gyér 
mekeknél ezek évei száma is kiteendő.

Igen kívánatosak a többi ujjak lenyo­
matai is a melyeket gummiarabikumban fel­
oldott kék vagy piros festék segélyével esz­
közölhetjük legcélszerűbben.

Mindenki, ki e szives kéré-iemet telje­
sítve vizsgálódásaimban nekem segítségemre 
lesz, csak a közjónak teszen tulajdonképen 
nagy szolgálatot, mert a daktiloszkőpiérak 
ily irányú megfejtése és felhasználása, mér- 
h teilen előnyére és hasznára fog szolgálni 
az egész emberiségnek.

A lenyomatok beküldését a Meteor idő 
jelző lapok szerkesztőségéhez kérem címezni 
(Budapest II Donáti-u'c* 8. szán ), a mely 
lapbaa fognak a vizsgálatok eredményei is 
első sorban közzétótetni.

Vozáry Pál
kir. főmérnök 

s a Meteor szerkesztője.

iSftzjigassdaság.
Budapesti juhvásár. Julius 24.

Felliajtatott 710 darab juh. Árjegyzések : Elsőrendű 
ürü 59 63 fillérig, kivételesen 64 fillér kilogram- 
monkint, vagy 48 — 53 koronáig páronkint. Anyaju­
hok 54 fillér kilogrammonkint, vagy 36—39 koronáig 
páronkint. Rackajnhok 38 koronáig páronkint. Ko­
sok 46—48 fillérig kilogrammonkint vagy 49—52 
koronáig páronkint. Az irányzat és árak változatlanok 
maradtak.

Bócei vágómarhává» ár. St.-Marx, 
Julius 24. A mai várárra felhajtatott 4097 darab 
vágómarha és pedig : 3102 darab hízott és 995 da­
rab kicsontozni való marira. Árjegyzések : elsőrendű, 
hízott magyar ökrökért 76—84 korona, kivételesen 
86 korom, I. rendű hízott tarka ökrökért 81- 91 
koronáig, kivételesen 92—95 korona, métermázsán­
ként élő súlyban levonás nélkül. Az irányzat szi­
lárd volt.

Kőbányai sertésüzlet. Julius 24.
Hízott sertésárak: I. Magyar első­
rendű: 1. Öreg nehéz (páronkint 400 kilograoion 
lelüli súlyban) 115—116 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
ronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 122—123 fillé­
rig. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 124—125 fillérig. Fiatal könnyű (páronkin- 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 127—128 fillérig- 
ül. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 kilogram­
mig) 125—127 fillérig. Közép (páronkint 240—260 ki­
logrammig) 124 —126 fii érig. Könnyű (páronkint 240 
kilogrammig) 126—127 fillérig. Serténlétszám: 1906 
július 21. napján volt készlet 54.047 drb. 1906 
julius 92. napján felhajtatott 60 darab. 1906 
julius 22-ik napján elszállittatott 746 darab. 
1906 julius 23-dik napjára maradt készlet 53361 
Äarab. A hízott sertés üzletirányzata: csendes.

1906. julius 25.

Ragéay-Csamoh.
Édes bősen!
Irta: Werner Oyula.

Amíg farkaíbuntiájából kibontakozott, 
volt idejtt a tágas, úri pr rtán körülnézni. A 
téli délután, mely oly rövid és oly söiétes 
volt, mint K menyasszonyának kurtára nyí­
rott, geszter.yeszin haja, végéhez közeledett. 
Az égen néhány piros folt mutat!a, hegy a 
nap lement. K d ereszkedett le a vidékre, 
de ebben a bizonytalan félhomályban is fel­
tűnt neki a huszárfőhadnagy karcsú, magas 
alakja, amint hosszú rinpadozó léptekkel az 
istálló felől egyenesen felé tartott.

— Jó estét Benkő. Későn jöttél, pedig 
a lovaidnak szélvész volt az anyjuk.

A lóismerő nagy érdeklődéssel nézte 
meg a fiatal, félvér lovakat. A négy órai ut 
dacára idegesen és tüzesen nyugtalankodtak, 
az eróske.zü kocsis alig tudta tartani őket.

Eőry Benő kedvetlenül felelt.
— Sebesen járnak a bestiák.
Tekintete kérdezni látszott a cigány- 

arcú, csinos huszártisztet: de te mit kere­
set itt?

Gedeon úgy tett, mintha nem vette 
volna észre a hideg, szinte ellenséges tartóz­
kodást. Még mindig a lovakban gyönyör­
ködött.

— Fejedelmi állatok. Kár, ,hogy Rózsa 
netn iáita, mikor megérkeztél. Ő is nagy bo­
londja a lónak, mint jómagam.

Eőry összehúzta a homlokát.
— A menyasszonyomról beszélsz?
Hidegen és gőgösen mondta, mintegy 

rendreutasitva a másikat azért a bizal­
mas hangért, melylyel az 6 menyasszonyáról 
szólott.

Eőry íul volt a negyvenen s nem volt 
szép ember. Rózsa tizennyolc évének viruló 
szépségében, hozzáment volna mégis, mert 
apja anyagi helyze'e nem volt rózsás és 
gazdag, Eőry pedig a vármegye egyik leg 
jobb partieja volt.

Mikor ECrynok a leány megtetszett, Ge 
deon lézengett körülötte. A szülők úgy mond­
ták, gyermel kori, játszótársak ; de Eőry a 
fiatal lányka ehő udvarlóját sejtette benne. 
Annál inkább, mert hst vagy hét esztendő 
különbség volt a leány és a férfi életkora 
között. Ami azt bizonyítja, hogy játszótársak 
nem igen lehe tek. A huszártiszt megerősí­
tette eme föltevést, mert minden magyarázat 
nélkül, egyszerre elmaradt a háztól, mikor 
Eőry gyakori látogatója lett.

Micsoda szól hozta hát ide ? Mit keres 
itt, három héttel az esküvője előtt ? Föltette, 
hogy résen lesz.

A házba belépve, Rózsikéval találkozott 
legelőször. Mér meg sem látszott rajta a nagy 
betegség nyoma, amelynek hosszú, selyem 
haja áldozatul esett Kurtára nyirott hajával 
hatvány, érdekes arcával olyan volt, mint a 
Turgenjev valamelyik nőalakja, aki egyetemi 
h.ligátokkal barátkozik t aki a fölvilágoso­
dott nők közül való.

Mint máskor, vőlegénye megakarta csó 
kölni a kezét. Nem engedte s a ragyogó 
szemével a főhadnagyra nézett aki moso 
lyogva állott a hátuk mögött. Eőry követte 
a leány tekin'etét.

— Gedeon nem idegen, a maga játszó­
társa, — mondá észrevehető gunynyal, 
előtte nincs mit tiltakoznunk.

A leány derülten s nyugodtan felelt.
— Nem titkolódzóm. Szép magától, 

hogy eljött, a papa beszólni akar magával,
Megindu t előttük az ebédlő felé, a két 

férfi szó nélkül követte.
Néhány p»ro múlva Eőry egyedül volt 

a leány apjávJ, dolgozó szobájában. Áz öreg 
ur zavarban volt, nem tudta, hogy kezdje 
el, amit mondani akar.

— Hány óra alatt jött kedves öcsém, 
Lászióráriól, a fekete sárkányaival?

— Négy óráig tartott az ut, mint más 
kor. Miért kérdezi?

— Mert ... lassabban is jöhetett 
voina.

(Folytatjuk.)

Magyar államvasutak 
menetrendje.

Érvényes 1906. május hó 1-től.

lellicecenbel indul*
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest felé (gyorsvonat) — 
Budapest — Nagyvárad fölé — 
Budapest — Nagyvárad felé — 
Saatmár — M.-8ziget. felé — 
Czak tizatmárig (gyorsvonat) 
Csak Sz&tmárig teher v. az. az. 
Biatmér—M.-8ziget f. (gyorsv.) 
Miskolc—Kassa felé — — — 
Miskolo—Kassa felé — — — 
Seerenoa—S.-A.-Ujkely Kassa f 

mi á. vasuttó 
vásártérrel — 
m. á. vasúttól 

3.-Böszörményi vásártérről —
H.-S«.- Mihály ) m: f- xvlTtt61 

felé ‘ 1 vásártérről —
' m. á. vasúttól 

vásártérről — 
m. á. vasúttól 
vásártérről — 

F.-Abony felé m. é. vasúttól 
F.-Abouy felé vásártérről — 
O.-Kóos—Polgárfelém.á. v.-től 
O.-Kócs— Polgár felé vásártéröl 
Derecske—N.-L6ta felé — — 
Derecske—N.-Léta felé — —

Kpestre érkezik t
A reggel 8 ó. 67 p.-kor ind. gy, v. 
A déli t26. 05 p.-kor ind' az. v. 
Az este 10 6. 31,-kor. ind. sz. v. 
A d. u. 4 ó. 46 p.-kor ind. sz. v.

Budapestről Deb­
recenbe indul *

8. d. u. 12 ő. 4 p.kor érk, gy, v. 
A d. u. 3 ó. 29 p.-koi érk. sz. v. 
Az esto 6 é. 29 p.-kor érk.gy. v. 
Az éjjelUó. 24 p.-kor érk. sz. v. 
(P.-Ladáuyig gy. v. átszállásé »1)

Debrecenbe 
érkezik i

Budapest felől (szamélyvenat 
B udapes t—N agyvárad f. gy orv 
Budapest—Nagyvárad felöl — 
Budapest—Nagyvárad felől — 
Csak P.-Ladánytól — — — 
Osnk Szatmár felől — —
BzMmár—M.-Szigotről-------
Osak M:-Szigotról------------ —
Szatmár felől-------—---------
Kassa—Miskolc felől — —. — 
Hassa—S.-A.-Ujhely--SzHrenos

B.-Sz.-Mihály
H-Böszörraény

felől

vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz 
vásártérre — 
mávasuthoz

F.-Abony felől vásártérre — * 
F.-Abony felől m. á. vasúthoz ,j 
O.-Kócs—Polgár felől vás. tér. 
O.-Kőos—Polgárfelől máv.-hoz 
Derecske—Nagy-Léta felől — jj 
Derecske—Nagy-Léta felől —

d. u. 
reggel, 
d. u, 
este 

d. u. 
d. u. 
este 
d. u. 

reggel 
este 
d. u, 

reggel 
reggel 
d, e. 
d. e. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
d. u. 
este 
oste 

reggel 
reggel 
d u. 
d. u. 

reggel 
d, u.

d. u. 
este 

reggel 
este

reggel 
reggel 
d. u. 
este 
este

d. u. 
este 
éjjel 
d. u. 

reggel 
reggel 
d. u. 
este 
esto 
esto 

d. e.

reggel 
d. e. 
este 
este 
d. u. 
d. u.

d. u. 
A. u. 

reggel 
reggel 
reggel 
d. u.

óra perc

4 30
8 57
3 30

10 35
4 ___

6 66
8 24

12 11
8 61
7 23
k 25
5 86
5 44
8 09
8 16

11 11
11 20
4 34
4 47
;
7 07
4 36
4 56
4 66
5 16
9 36
4 61

1 50
6 40
6 46
9 36

7 25
9 —

2 36
7 —

9 15

3 29
6 48
a 24
3 29
7 46
8 46
4 12

10 11
6 40
8 19

11 31

7 83
7 40
6 22
6 28
8 29
8 3*

7 44
7 64
6 26
6 36
7 16
8 18

Debreceni Ipartestületi betegscgélyzü pénztár.

Pályázati hirdetmény.
A debreceni ipartestületi betegse- 

gélyző pénztárnál megüresedett számfej­
tői állásra pályázat hirdettetik.

Évi javadalmazás 1600 korona.
Pályázati határidő : 1806 augusz­

tus hó 2-án déli 12 óráig.
rx pályázati kérvények a pénztár hi­

vatalában (Simonffy-u. 1. sz. Városi bér­
ház) a hivatalos órák alatt d. e. 9— 12 ig, 
d. u. 3—-5 óráig nyújtandók be, ugyanott 
megtekinthető a szolgálati szabályzat is.

Későn érkezet pályázatok figyelem­
be nem vétetnek. A megválasztott tiszt­
viselő állását azonnal elfoglalni köteles.

Próba idő 3 hó, melynek letelte után 
az igazgatóság dönt a véglegesítés felett-

Debrecen, 1906. julius hó 23.
402 3—1. Zelinger Ede,

pénztári elnök.
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Cook és lohnson-féle
amerikai

Patent - Égalfgzem ■ Gyurii

(tör?, védve)

ma az egyetlen szer, mely a
borzasztó tyúkszem fáj* 
tilalmakat — azonnal meg­
szünteti és el is távolítja.

Ez ma a világ legjobb szere
minden szenvedőnek ajánltatik.

I drb. 20 fillér, 6 dr*b. I korona.
Debrecenben kapható a következő gyógy­

szertárakban : 385—6 —3
Balázs Ödön Osapó-utca, — Kócslán De- 
%%6- Homokkert -u c *, — Mi hal ovi ti Jenő, 
- MurakozyLástló, - Sz^o* Ferenc az 
antfvalhoz. — Radakovica Géza — Dr 
Rothflchnek v. k, - Dr. Varga éa Bod ­
nár O az arany egyszarvúhoz, — Kovács L 
a fehérbatyuhoz — és Tóth Béla urak­
nál, ugyszinte a birodalom minden gyógy­
szerárában és droguérlájibae.

Utcai
fölvétetnek.

debreozbb

dfc
Szt. Badegund, Grácz mellett.

gyógyhely és viigyógyinfésef.

5T-Ä zúzrzxnür i kiir°«nélkül. - Pavillonrendezer -_ m.fJl I lvóv*f> enyhe edző éghajlat pbr 
emésztési zavaroknál, villanyozás vmanvn^V Z8sÓ8ym<í<i’ aPeci*1” maradás 
- Bvenkint 800-an, toKre ^ az,í1savas »■'dök, diétakurák.
4rak - ÄÄÄ 2“

Prospektust ingyen küld *

Dl. Buprioh főorvos.

Osztr. szabad, bej.

)oni gyártmányú

S arton, Batiszt és Delinek,
továbbá 248-x-79

Hímzett Batiszt és Vászon Ruhák
negyválasstékban kaphatók

BosznsyJ.és Társa
”~n4#| divat- áruházában 
Qebr^oaen, Kossuth-utca 6. szám.

 Á v mi mm <1 4

Wimfegki maga gyártja a köveit 1

Cement-, fal-, kő forma
teljeaeri felszerelve caak 30 korona

Bgy munkás egy formával naponta 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alkal­
mas swemm kövek gyártása, Brosú­

rák ingyen és bérmentve.

\ Tevbqderen X L. Fóliáét! Dalljeig a Rf. D
' ‘ *° H u s 3 Ä * m-fki

- - gyó&fütdö ,
véJe'hl'lV4 orodmélnynyel használható a gyomor.
"S^úUCeSSuí'íSSnS'-'r! 2
ylflnT i4r» r kapjál,

97„, } aautl állomás : Földvár ós sL>ai-
dóz V!Íu°rfjL’klrnnmfz*llalnd* 0,080 kocsiközqSce- 
el5- ós utóid/ ’h0l zzOl0e* éS ^Alasztókos. Az 
a,g. a']‘^d6ny hon (május IG-ISI junius 15-ig és
fele ffzoimuífi l lL.Igr^ pryóf?y és zonodijnak 
kai olcsóbb Á, ^iSOk^° >*al é.8 el,átó8 i* »ok- 
savdus 6l<Vaiukl d8yényzlz, hely a szén-
fogla? él6gm6nrs x'luas viíok között olső helyet
haw és íldrtTLíP'Sy'T?ÖZ' hAzn41 i8 kaszmkl- 
zvitvo „ kellemes ital tisztán vagy borral yn-kvííöM,”agL í^'féfnek ödven^Itthon^a 
f'il f irl.: *6" eíy palaoknál több ko- kapúiaTb,aAiiZé!küHé!,i h0*y Élőpatak, de 
délben °gt8bb vároaí>an ós nagyobb.kereeke.

»43-4-4
1 «AUBt kiváuatra ingyen 
küld az igazgatóság.

«ír——

Világszerte hires i borszéki gyógy-borviz.
■V adi« ásvánjvii

d«S »«vanyuvis,*^
lovábbá az angol gőrvély kóroknál. g J atóssal van 8 vérszegénység minden neménél,
sikerrel lÄlSik4! vät h^H'óíyaTéíTö“íénv báítSm^ í* kitün*
szervek huriUwn^vizeletinehézsógelatóf, megakadályozza ^högyhomó k* lwakbd^sá^!11^821^

Nagy litihum tartalma. Hugyhajtó hatása. Ssénsav dús. Odra (baeilua) mentes

Borszéki gyógyfürdő.
nrasmaradjon, „ Bo,

gprn „«w f ^ ^ ma88zá*»‘TWamozás, tej és savókura, terainkura. Villám világi táa.
NauMtoDó^ról’ fOlH1rtírIk8re810ri 8Zolgál a fürd6<«azgatósag Borazék (Csikmegye/ 
52ÜÍ VST01 T Borszékre kényelmes gyorskocsijára!. Utazás 6 óra Autombil iSLt

•^Jsss&sss. £m:iässsr,ov6bbimindm n“*yobb «^5
k*^j^t<>lsó vasút állomás Déda. PosUt, távirda és telefon helyben.

Prospt

éstífS és BAÜCtt tabtorgyár a Budapest, Pod aanicky-n. 18
Benzin-Iokomobil. | Szívó gázmotor.

elsőrendű gyártmány kedvező fizetés1 " 1-Í2 fi Hét* tizem i* 
feitéfelek mellett. Árjegyzékek ingyen.

Több mint ezer gép üzemben.



DEBRfiCSO 1906. juliui 25.

APRÓ BMETESEK.
Dija 10 szóig SO fillér, minden további 
szó 8 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélheti tudakozódásokra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.
Apró hirdetések előre flsetendők.

A szépéé# egyik főkelléke a szép arcbőr.
Mindéi) hölgynek módjában All ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

MARGIT-CREME
BiÖ ""J íH

csodás hatású arckenőcs használata által.

A Maróit nr^ms* eRy r0ndkivü! flL-nm. kellemes' eikoseágu, gyorsan féí- 
lUalglt C szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az eltiő

kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársonyszerü tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom­
talanul eltüntet szeplőt, máj foltot és mindennemű bőrtisztát lanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapinta'uvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényét, mint a pú­
der elveszi, minél fogva nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded üdes get, teitséget, bársony szerű puhaságot és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt Ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ártalmatlan.

. Ara egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Marglt-szappao 70 fill., — Marglt-padet K 1.20, — Marglt-fogpep 1 K. — Arcviz I Kor.

Készíti: JFO 1 clm*m Szeleméit
gyógyszerész ARADON. 176 -10—10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható ; Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Manó, Mihalovits J., Muiaközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertálakban.
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„DEBRECZW
»nerkesstőeeógének

kiadóhivatalának
Telefon száma

412.
1 szoba seprű

16 kr, 10 drb. vételnél 
1.45 befőzéshez cukor,sá­
liéi, hólvagpapir legol- 
csíbban Glück Izidor fű 
szer üzletében Péterfia ut­
ca. Ugyanott jókarban le­
vő üres hordók kaphat! k. 

374—1—1-
Haszonbérbiadó blink.

A azepeaen 19 nyilas ta- 
nyaópiiletekkel ellátott 
földbirtok 1906. október 
1-től kezdve haszonbérbe 
adó. Értekezhetni Dr Már­
ton Kálmán Piac utca 44 
szám alat. 397— x—1.

Kitti nő
sí stakerti ó-bor eladó. — 
Hol ? Megmondja a kia­
dóhivatal. 398—x—1

így Jé családbél
való 4 középosztályt vég­
zett fiú, férfi és női divat 
üzletbe tanulónak felvé­
tetik. Cim a kiadóhiva­
talba.

A vakációban
középiskolai tanulók tani^ 
tását, javitó vizsgákra val _ 
előkészítését elvállalja jo] 
gáaz. Óim a kiadóhivatal 
ban.

A valódi „Tüllpáiwdé"
szivarka hüvely és szivar- 
ka-szipka gyári főraktára 
Harmathy Pál könyvkeres­
kedését en van Füvész- 
kert-u. 14. csakis ott kap­
hatunk valódi „VERGE“ 
egészségi papírból készült 
szivarka hüvelyeket leg­
olcsóbban : 100 Tulipán
hüvely 13kr. Tiszti hüvely 
10 kr. Progress 10 kr. 
King 08 kr. Kákóczy Íz 
kr. Ambre 12 kr. Aranyo­
zott hüvely 18 kr. viszont 
eladóknak kedvezmér y.— 
Telefon 374. Egy tanuló 
felvétetik. 360 10—6

g

Debrecen az. kir. varos tanácsától.

974611906.

Bérbeadási hirdetés.
A Piac, Csapó, Péterfia, Kosuth ut­

cai ondódi és ujosztásu földeken gyako­
rolható vadászati jogok árverésem bér­
beadása a f. 1906 Julius hó 27. nap- 
tának d. e. 10 órája a városház nagy 
tanács termében határidőül kitüzetvón, s 
arra az érdeklődők meghivatnak.

Debrecen, 1906. Julius hő 19,
401—1 — 1. A városi tanács.

Ärpi-fiirdn
(Mármaros-megye.) ” V X 1 I \M I M

A verhovimi hegység legbájosabb, legkisebb részén van a Visk-Várhegyi 
A C É L-F Ü R O Ő. A legkiválóbb orvosi szaktekintélyek által elismert 
gyógyforrás, mely megszünteti a vérhiány mindennemű alakjait.

Kitűnő gyógyhatásúnak bizonyult a Visk Várhegyi Aoól-forrás 
Különösen: a gége, légcső, tüdő, gyomor, bél és hólyag idült hurutjainak.

Biztos gyógyulást nyújt az aranyér, terméketlenség 
a női- és fói fi- ivarszervek bajainak.

Kérjen prospektust a VISK-VÁRHEGYI lürdő igazgatóságától.
Igazgató: BŐ HM LAJOS.

Vísk-Várhegy Mármaros-megye legszebb részén fekszik, hegyekkel 
körülvéve Levegője tiszta pormentes. — A fürdő vasúti állomúsa: Bustyabáza. 
Egy órányira Visk-Várhegytől. A t. fürdő vendégek kényeiméről gondoskedva 
van, a vasúti állomásnál kocsik állanak rendelkezésre. A vendégek állandó 
orvosi felügyelet alatt vannak. Pontos postajarat. Fényes vendéglői helyi 
ségben kitűnő keresztény konyha. Penzió 6—8 korona személy enkint. Szigo­
rúan kóser konyháról is gondoskodva van Olcsó, kényelmes lakásról azon 
kívül a fürdővendégek vendéglői ellátásáról is afürdőigazgatósággondoskúdik. 
Gyönyörű, festői kirándulási helyek.

Kérjen prospektust 1

lehet legjobban és legolcsóbban bevásárolni?
LŐWY F. cégnél 111— x-60

hJ 9

Hol van a legnagyobb választék min­
denféle franczia és mosó de! ének ben ?
Hol van a legnagyobb és legszebb válasz­
ték fek tiszt és Blousra x aló sefirekben ?
Hol van a legnagyobb választék csipke, 
ruhadíszek és női ruha hozzávalókban ?
Hol lehet legolcsóbban vásárolni haris­
nyát, keztyüt, övét és női nyakkendőket ?
Hol lehet legolcsóbban vásárolni férfi és 
női selyem ernyőt 1 forint 75 kr.-tól ?

osztétl^r at 1 Ikz su 1 zno. i T7-ételele"ből 1

F. cégnél 8 
F. cégnél 
F. cégnél 
F. cégnél
F. cégnél

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában.


